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1. …¾ÛþùÛÈÛÛþù¶ÛÛ …“ÛÁéõ, ÈÛ¦ø¶Û•ÛÁõ¶ÛÛ ÜÈÛ›÷ýÛ¶Ûé ©ÛÛ. 1-4-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ “60” ¤øà.ÈÛà. ÍÛé¤ø þùÁéõïõ  
` 20,000 ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ þùÁéõïõ ` 25,000 ¶Ûà ½ÛÁõÜ©ÛýÛÛ Ýïõ¾Û©Ûé …Û¦ø©Û¬Ûà ÈÛé̃ ÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø 
¾ÛÛéïõÅýÛÛ …¶Ûé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ ˜ÛæïõÈýÛÛé : 14 

 ÈÛà¾ÛÛé ` 10,000; ¶ÛäÁõ ` 8,000 …¶Ûé …¶ýÛ ”Û˜ÛÛÙ ` 12,000. ÜÈÛ›÷ýÛ ïäõÅÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸ÛÁ 5% ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û …¶Ûé 
ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ 2% ÅÛé”Ûé …ÛÍÛÛ¾Ûà …Û¦ø©Û ¾ÛéÇÈÛÈÛÛ ÐüïõþùÛÁõ ™öé. 

 ÜÈÛ›÷ýÛé ` 3,00,000 ¶Ûà, ˜ÛÛÁõ ¾ÛÛÍÛ¶Ûà ¾Ûäþù©Û¶Ûà …“ÛÁéõ ÅÛ”ÛéÅÛà Ðæ×ü¦øà ÍÈÛàïõÛÁõà …¶Ûé ©ÛÛ©ïõÛÜÅÛïõ ¸ÛÁõ©Û 
ïõÁõà. …“ÛÁéõ ©Ûé Ðæ×ü¦øà ©Ûé ›÷ ÜþùÈÛÍÛé ÈÛÛÜÌÛÙïõ 12% ¶ÛÛ þùÁéõ ¼Ûêïõ¾ÛÛ× ÈÛ¤øÛÈÛà. 

 ÁõÍ©ÛÛ¾ÛÛ× …ïõÍ¾ÛÛ©Û ¬ÛÈÛÛ¬Ûà “05” (¸ÛÛ×̃ Û) ¤øà.ÈÛà. ÍÛé¤ø¶Ûé ½ÛÛÁéõ ¶ÛäïõÉÛÛ¶Û ¬ÛýÛä× …¶Ûé ÈÛà¾ÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà…é  
` 85,800 ¶ÛÛé þùÛÈÛÛé ¾Û×›æ÷Áõ ÁõÛ”ýÛÛé. 

 ÜÈÛ›÷ýÛé ¾ÛÛÅÛ ™öÛé¦øÛÈÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø ` 5,500 …¶Ûé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ”Û˜ÛÙ¶ÛÛ ` 9,700 ˜ÛæïõÈýÛÛ. 
 ©ÛÛ. 31-10-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÜÈÛ›÷ýÛé ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û …Û×ïõ¦øÛ ¾Ûä›÷¼Û 
 “40” ¤øàÈÛà ÍÛé¤ø þùÁéõïõ ` 30,000 ¶ÛÛ ½ÛÛÈÛé ÁõÛéïõ¦éø¬Ûà ÈÛé̃ ýÛÛ. 
 “10” ¤øàÈÛà ÍÛé¤ø þùÁéõïõ ` 32,000 ¶ÛÛ ½ÛÛÈÛé œ÷©Ûé¶®ù¶Ûé ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ýÛÛ. 
 “03” ¤øàÈÛà ÍÛé¤ø þùÁéõïõ ` 30,000 ¶ÛÛ ½ÛÛÈÛé ŠþùýÛ¶Ûé, …“ÛÁõ¶Ûà ½ÛÅÛÛ¾Û¨Û …¶Ûé ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà¬Ûà ÈÛé̃ ýÛÛ. 
 ŠþùýÛ ¶ÛÛþùÛÁõ ›ÛÐéüÁõ ¬ÛýÛÛé …¶Ûé ÁõàÍÛàÈÛÁõ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ÄõÜ¸ÛýÛé, 0.80 ¸ÛíéÍÛÛ ÅÛé”Ûé ¾ÛéÇÈÛà ÉÛïõÛýÛÛ. ÜÈÛ›÷ýÛé ©Ûé¶Ûà 

¸ÛÛÍÛé¬Ûà ÅÛé̈ Ûà ¶ÛàïõÇ©Ûà Áõïõ¾Û¶ÛÛé ¼Ûêïõ¦ÖøÛ¹¤ø ¾ÛÛéïõÅÛà …Û¸ýÛÛé. 
 Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ËÛà …“ÛÁõ (¾ÛÛÅÛµÛ¨Ûà)¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø …Û¦ø©Û¾ÛÛÅÛ ”ÛÛ©Ûä× …¶Ûé ÜÈÛ›÷ýÛ (…Û¦øÜ©ÛýÛÛ)¶Ûä× 

”ÛÛ©Ûä× ¼Û¶ÛÛÈÛÛé. 
…¬ÛÈÛÛ 

1. (A) ÁõÛ›÷þùà¸Û …é¶¦ø ÍÛ¶ÍÛé 500 ÜïõÅÛÛé ÍÛäïõÛé ¾ÛéÈÛÛé, ÜïõÅÛÛéþùà¥ø ` 500 ¶ÛÛ ½ÛÛÈÛé …Û¦ø©Û¬Ûà ÈÛé̃ ÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø 
¾ÛÛéïõÅýÛÛé …¶Ûé ` 10,000 ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ ˜ÛæïõÈýÛÛé. ÁõÍ©ÛÛ¾ÛÛ× …ïõÍ¾ÛÛ©Û ¬ÛÈÛÛ¬Ûà 50 ÜïõÅÛÛé ¾ÛÛÅÛ¶Ûä× ¶ÛäïõÉÛÛ¶Û 
¬ÛýÛä× …¶Ûé ÈÛà¾ÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 23,500 ¶ÛÛé þùÛÈÛÛé ÍÈÛàïõÛýÛÛë. ¼ÛÛïõà¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ …Û¦øÜ©ÛýÛÛ…é ` 9,000 

›÷ïõÛ©Û …¶Ûé ÅÛÛÁõà ½ÛÛ¦øÛ¾ÛÛ× ˜ÛæïõÈÛà ™öÛé¦øÛÈýÛÛé. ©Ûé̈ Ûé 400 ÜïõÅÛÛé ÍÛäïõÛé ¾ÛéÈÛÛé, ÜïõÅÛÛéþùà¥ø ` 750¶ÛÛ 
½ÛÛÈÛé ÁõÛéïõ¦éø¬Ûà ÈÛé̃ Ûà þùàµÛÛé. 7  

  ¾ÛÛÅÛµÛ¨Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé, 
  (1) …ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ¶ÛäïõÉÛÛ¶Û …¶Ûé ©Ûé¶Ûà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé. 
  (2) …Û¦ø©Û¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ …Û”ÛÁ õÍ¤øÛéïõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û •Û¨ÛÛé.   
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 (B) ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : ïõÛ˜Ûä× ½ÛÁõÜ©ÛýÛä× …¶Ûé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û …Û×ïõ¦øÛé. 4 

 (C) …Û¦ø©Û¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ×, ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …Û¦ø©Û …¶Ûé …ÛÍÛÛ¾Ûà …Û¦ø©Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 3 

 

2. (A) ¶ÛÛˆÅÛ ¼ÛóµÛÍÛÙ …¾ÛþùÛÈÛÛþù¶Ûà …éïõ ÉÛÛ”ÛÛ •ÛÛ×µÛà¶Û•ÛÁõ¾ÛÛ× ™öé. ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ, ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ¾ÛæÇÝïõ¾Û©Û 
¸ÛÁõ 20% ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà¶Ûé ½ÛÁõÜ©ÛýÛÛ Ýïõ¾Û©Ûé ¾ÛÛÅÛ ¾ÛÛéïõÅÛé ™öé. ÉÛÛ”ÛÛ ÁõÛéïõ¦éø¬Ûà ©Ûé¾Û›÷ ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 
ïõÁéõ ™öé. ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ ¸ÛÁõ˜ÛäÁõ¨Û ”Û˜ÛÛÙ ÜÍÛÈÛÛýÛ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ ”Û˜ÛÛÙ ˜ÛæïõÈÛé ™öé …¶Ûé 
ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ¾ÛÇéÅÛ ©Û¾ÛÛ¾Û ÁõÛéïõ¦ø þùÁõÁõÛé›÷ ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶ÛÛ ¼Ûêïõ”ÛÛ©ÛÛ¾ÛÛ× ›÷¾ÛÛ ïõÁõÛÈÛé ™öé. 

   ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûà ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ©ÛÛ. 31-3-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛäÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø 
¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ¾ÛÛ× •ÛÛ×µÛà¶Û•ÛÁõ ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 7 

ÜÈÛ•Û©Û 
©ÛÛ. : 1-4-2014 

(`̀̀̀) 
 

©ÛÛ. 31-3-2015 

(`̀̀̀) 

ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ (½ÛÁõÜ©ÛýÛÛ Ýïõ¾Û©Ûé) 54,000  66,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 36,000  (?) 

¸Ûé¤øÛ ÁõÛéïõ¦ø 3,000  (?) 

ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ 20,000  (?) 

  (`̀̀̀) 

¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ ©ÛÁõºõ¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ¾ÛÛÅÛ 
(½ÛÁõÜ©ÛýÛÛ Ýïõ¾Û©Ûé)  5,52,000 

¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶Ûé ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¾ÛÛÅÛ 
(½ÛÁõÜ©ÛýÛÛ Ýïõ¾Û©Ûé)  6,000 

ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û  75,000 

ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û  5,54,600 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûé …Û¸ÛéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ  4,000 

–ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ  7,400 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¾ÛÛÅÛ  12,700 

¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÁõÛéïõ¦ø : (”Û˜ÛÙ ¸Ûé¤éø)   

 ½ÛÛ¦äø 24,000  

 ¸Û•ÛÛÁõ 36,000  

 Í¤éøÉÛ¶ÛÁõà …¶Ûé ¤éøÅÛàºõÛé¶Û ”Û˜ÛÙ 5,600  

 ¸Ûé¤øÛ ÁõÛéïõ¦ø 4,500 70,100 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÁõÛéïõ¦ø  4,89,500 

ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ ¸ÛÁõ˜ÛäÁõ¨Û ”Û˜ÛÛÙ  6,700 

  ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ¸ÛÁõ ÈÛÛÜÌÛÙïõ 10% ÅÛé”Ûé –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÛé.   
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 (B) ÍÈÛ©Û×ªÛ ÉÛÛ”ÛÛ …¶Ûé ¸ÛÁõ©Û×ªÛ ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û ÅÛ”ÛÛé. 4 

 (C) ¾ÛÛ•ÛÙÍ¬Û ¾ÛÛÅÛ …¶Ûé ¾ÛÛ•ÛÙÍ¬Û ÁõÛéïõ¦ø ÜÈÛÉÛé …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÍÛÜÐü©Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 3 

     …¬ÛÈÛÛ 

2. ÍïõÛýÛÅÛÛïÙõ …é›÷¶ÍÛà ¼ÛÛȩ́ ÛÅÛ¶Ûà ¾Û¨Ûà¶Û•ÛÁõ¾ÛÛ× …éïõ ÍÈÛ©Û×ªÛ ÉÛÛ”ÛÛ ™öé. ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2015 ¶Ûä× ïõÛ˜Ûä× 
ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

ÜÈÛ•Û©Û ŠµÛÛÁ õ¼ÛÛïõà (`̀̀̀) ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛïõà (`̀̀̀) 

¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 1,50,000 – 

¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛÛé ¾ÛÛÅÛ 5,00,000 – 

¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶Ûé ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¾ÛÛÅÛ – 50,000 

¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä – 5,10,000 

¾ÛÛÅÛ¶Ûà ”ÛÁõàþùà …¶Ûé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 4,00,000 8,20,000 

¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û 40,000 30,000 

¶ÛäÁõ …¶Ûé ›÷ïõÛ©Û 20,000 – 

¸Û•ÛÛÁõ (©ÛÛ. 28-02-2015 ÍÛäµÛà¶ÛÛé) 44,000 – 

¾Û›æ÷Áõà 16,000 – 

–ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶Ûé –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ¸ÛÁõ©Û 4,000 15,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé …¶Ûé ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 1,76,000 95,000 

ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ 10,000 40,000 

10% GSPC ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ (¾ÛæÇÝïõ¾Û©Û) 2,00,000 – 

(©ÛÛ. 01-10-2014 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ”ÛÁõàþéùÅÛ)   

 15,60,000 15,60,000 
   

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 1,60,000. 

 (2) ¾ÛÛ•ÛÙÍ¬Û ¾ÛÛÅÛ ` 20,000 …¶Ûé ¾ÛÛ•ÛÙÍ¬Û ÁõÛéïõ¦ø ` 50,000. 

 (3) ©ÛÛ. 01-10-2014 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ` 1,00,000¶Ûà Ýïõ¾Û©Û¶Ûä× ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ, ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛé¬Ûà ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ 
Ðü©Ûä×. ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ”ÛÛ©Ûä, ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ÁõÛ”ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ¸ÛÁõ ÈÛÛÜÌÛÙïõ 10% 

ÅÛé”Ûé –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 
  Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¾Û¨Ûà¶Û•ÛÁõ ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  



JA-105 4 

3. ¾Ûà¶ÛÛ ¤Öéø¦øÍÛÙ¶ÛÛ ¾ÛïõÛ¶Û¾ÛÛ× ©ÛÛ. 31-10-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ …Û•Û ÅÛÛ•Ûà. ›÷é¶ÛÛ ÅÛàµÛé ` 6,000 ÜÍÛÈÛÛýÛ¶ÛÛé ¼ÛµÛÛé 
›÷ ¾ÛÛÅÛ ¼ÛÇà •ÛýÛÛé. ¸Ûé§øà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ Š¸ÛÁõ¬Ûà ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛóÛ¸©Û ¬Ûˆ ™öé : 14 

ÜÈÛ•Û©Û 
2012-13 

(`̀̀̀) 

2013-14 

(`̀̀̀) 

2014-15 

(`̀̀̀) 

Í¤øÛéïõ (©ÛÛ. 01-4 ¶ÛÛé) 66,000 1,08,000 1,62,000 

”ÛÁõàþùà 4,30,000 5,56,000 7,20,000 

ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 6,00,000 8,40,000 13,68,000 

ÍÛàµÛÛ ”Û˜ÛÛÙ 60,000 66,000 70,800 

ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÛÙ 50,000 60,000 70,000 

…×•Û©Û ÈÛ¸ÛÁõÛÉÛ ¾ÛÛ¤éø ÅÛàµÛéÅÛÛé ¾ÛÛÅÛ 10,000 16,000 – 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà :  

 (1) ©ÛÛ. 01-04-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¤øÛéïõ ` 1,35,000 ™öé. 
 (2) ©ÛÛ. 31-10-2015 ÍÛäµÛà¶Ûà ”ÛÁõàþùà …¶Ûé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 2014-15 ¶ÛÛ ¾ÛÛÜÍÛïõ ÍÛÁéõÁõÛÉÛ¶ÛÛ µÛÛéÁõ¨Ûé ¬ÛýÛÛ 

™öé. ÍÛàµÛÛ ”Û˜ÛÛÙ ` 38,700 ¬ÛýÛÛ Ðü©ÛÛ. 
 (3) 2012-13¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ ÍÛäµÛà Í¤øÛéïõ¶Ûä× ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û ¸Û¦ø©ÛÁõ ÈÛ«ÛÛ 10% ¶ÛÛ µÛÛéÁõ¨Ûé ¬Û©Ûä× Ðü©Ûä×. …Û µÛÛéÁõ¨Û 

©ÛÛ. 31-3-2013 ¬Ûà ¼ÛþùÅÛà¶Ûé ¸Û¦ø©ÛÁõ …Ûé™öÛ 10% ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× Ðü©Ûä×. 
 (4) …Û•Û ¼Ûä¡öÛÈÛÈÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ ` 1,000 ¬ÛýÛÛé Ðü©ÛÛé. 
 Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛˆ¶Ûé ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ Í¤øÛéïõ¶ÛÛ ¶ÛäïõÉÛÛ¶Û …×•Ûé þùÛÈÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û þùÉÛÛÙÈÛ©Ûä× ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ 

ïõÁõÛé. (½ÛÛÜÁõ©Û ÍÛÁéõÁõÛÉÛ µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛà ¶ÛÐüá.) 

…¬ÛÈÛÛ 

3. (A) ËÛà ¶ÛýÛ¶Û¶Ûà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ©Û¾ÛÛÁéõ ÈÛà¾ÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÍÛ¾Û“Û Áõ›ä ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛ ¶ÛäïõÉÛÛ¶Û¶Ûä× 
¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÈÛÛ¶Ûä× ™öé : 7 

(1) …Û•Û ÅÛÛ•ýÛÛ ©ÛÛÁõà”Û : 01-04-2014 

(2) ¼ÛÛ×ÐéüµÛÁõà¶ÛÛé ÍÛ¾ÛýÛ•ÛÛÇÛé : 04 ¾ÛÛÍÛ 

(3) ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛÛéÅÛàÍÛà¶Ûà Áõïõ¾Û : `   3,00,000 

(4) ©ÛÛ. 31¾Ûà Ü¦øÍÛé¾¼ÛÁõ 2013 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûä× 
ÈÛé̃ ÛÛ¨Û : ` 24,00,000 

(5) ©ÛÛ. 31¾Ûà Ü¦øÍÛé¾¼ÛÁõ 2013 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ 
ÈÛÌÛÙ¶ÛÛé ¶ÛºõÛé : (` 18,000 ¶ÛÛ ÜÍ¬ÛÁõ ”Û˜ÛÛÙ ŠµÛÛýÛÛÙ ¸Û™öà) : `   2,70,000 

(6) ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ 2014 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ¼ÛÛÁõ ¾ÛÛÍÛ¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û : ` 30,00,000 

 (a) ©ÛÛ. 1-4-2014 ¬Ûà ©ÛÛ. 31-7-2014 ÍÛäµÛà¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û : `   4,50,000 

 (b) ©ÛÛ. 1-8-2013 ¬Ûà ©ÛÛ. 31-3-2014 ÍÛäµÛà¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û : ` 10,50,000 

  ©ÛÛ. 1ÅÛà ›Û¶ýÛä…ÛÁõà 2014 ¬Ûà þùÛ”ÛÅÛ ïõÁéõÅÛ Š©¸ÛÛþù¶Û¶Ûà ÍÛäµÛÛÁéõÅÛà ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà •ÛýÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûà 
ÍÛÁõ”ÛÛ¾Û¨Ûà¾ÛÛ× …Û ÈÛÌÛë ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ …¶Ûä’õ¾Ûé 3% ÅÛé”Ûé ¶ÛºõÛ¶Ûä× ¸Ûó¾ÛÛ¨Û ÈÛµÛÉÛé ©ÛéÈÛà µÛÛÁõ¨ÛÛ ™öé. 
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 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸ÛþùÛé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé : 4 

  (1) ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ÍÛ¾ÛýÛ•ÛÛÇÛé (2) ¸Ûó¾ÛÛÜ¨Û©Û ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 
  (3) •Ûä¾ÛÛÈÛéÅÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û (4) ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 
 (C) ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : (…éïõ)   3 

  (1) ÍÛÁéõÁõÛÉÛ ïõÅÛ¾Û 
  (2) ¸ÛÛÜÁõ¨ÛÛ¾Ûàïõ ¶ÛäïõÉÛÛ¶Û¶Ûà ¸ÛÛéÅÛàÍÛà 
 

4. ËÛà ïõ¶ÛíéýÛÛÅÛÛÅÛ ©Ûé¾Û¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé …éïõ¶ÛÛêµÛà ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ÁõÛ”Ûé ™öé. ©Ûé¾Û¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ ¸ÛÁõ¬Ûà ©Ûé¾Û¶Ûà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà 
¾ÛÛÜÐü©Ûà …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà ™öé : 14 

 (1) ©ÛÛ. 01-04-2014 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ÍÛÁõÈÛíéýÛä 

þéùÈÛÛ `̀̀̀ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé `̀̀̀ 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 56,000 ¾ÛïõÛ¶Û 1,50,000 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 29,000 ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ 30,000 

˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛé ¼ÛÛïõà ¸Û•ÛÛÁõ 5,000 Í¤øÛéïõ 26,000 

ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¾Ûæ¦øà 1,90,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé  50,000  

  

¼ÛÛþù : –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ  
 …¶ÛÛ¾Û©Û   3,000 47,000 

  ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 12,000 

  ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ ÍÛàÅÛïõ 15,000 

 2,80,000  2,80,000 
    

 (2) ©ÛÛ. 31-3-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä : 

ÜÈÛ•Û©Û `̀̀̀ ÜÈÛ•Û©Û `̀̀̀ 

¼ÛÛïõà …Û•ÛÇ ÅÛÛÈýÛÛ 15,000 ¸Û•ÛÛÁõ ”ÛÛ©Ûé 55,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ”ÛÛ©Ûé 4,25,600 ÈÛà¾ÛÛ Ü¸Ûó¾ÛàýÛ¾Û ”ÛÛ©Ûé 2,000 

ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé ”ÛÛ©Ûé 27,000 …ÛéÜºõÍÛ ”Û˜ÛÙ ”ÛÛ©Ûé 7,000 

–ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ¸ÛÁõ©Û ”ÛÛ©Ûé 3,400 ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé ”ÛÛ©Ûé 2,73,600 

ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ”ÛÛ©Ûé 50,000 þéùÈÛàÐæ×ü¦øà…Ûé ”ÛÛ©Ûé 16,800 

  ”ÛÁõàþùà ”ÛÛ©Ûé 94,500 

  ¾Û›æ÷Áõà ”ÛÛ©Ûé 3,100 

  

10% ¶Ûà ÍÛÁõïõÛÁõà 
›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà…Ûé ”ÛÛ©Ûé 35,000 

  (”ÛÁõàþù ©ÛÛ. 01-10-2014)  

  Š¸ÛÛ¦ø ”ÛÛ©Ûé 15,000 

  Í¤éøÉÛ¶ÛÁõà …¶Ûé ¤éøÅÛàºõÛé¶Û ”Û˜ÛÙ 6,300 

  ¼ÛÛïõà …Û•ÛÇ ÅÛˆ •ÛýÛÛ 12,700 

 5,21,000  5,21,000 
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 (3) ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé (2014-15) : 

  `̀̀̀  `̀̀̀ 

ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 4,80,000 ”ÛÁõàþù-¸ÛÁõ©Û 4,500 

¾ÛÇéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ 1,300 ÈÛé̃ ÛÛ¨Û-¸ÛÁõ©Û 6,200 

…Û¸ÛéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ 2,800 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ÉÛéÁõÛé ïõÁõà 
…Û¸ÛéÅÛ ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 8,000 

 (4) ©ÛÛ. 31-03-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûà ¼ÛÛïõà…Ûé : 

  `̀̀̀  `̀̀̀ 

¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 36,200 ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 8,600 

ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 18,000 ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛé ¼ÛÛïõà ¸Û•ÛÛÁõ 10,000 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 14,200 …•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ÈÛà¾ÛÛ Ü¸Ûó¾ÛàýÛ¾Û 500 

 (5) ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

  (i) ¾ÛïõÛ¶Û …¶Ûé ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ¸ÛÁõ ÈÛÛÜÌÛÙïõ 10% ÅÛé”Ûé –ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÛé. 

  (ii) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÁõ ` 4,400 –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ©ÛÁõàïéõ ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÈÛÛ¶ÛÛ ™öé …¶Ûé 5% ÅÛé”Ûé –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ 
…¶ÛÛ¾Û©Û¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÈÛÛ¶Ûà ™öé. 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ËÛà ïõ¶ÛíéýÛÛÅÛÛÅÛ¶ÛÛ ©ÛÛ. 31-03-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ 
ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 

                …¬ÛÈÛÛ 

4. (A) ©ÛºõÛÈÛ©Û ÅÛ”ÛÛé : …éïõ¶ÛÛêµÛà ¸Û±ùÜ©Û …¶Ûé Ü³ù¶ÛÛêµÛà ¸Û±ùÜ©Û 4 

     …¬ÛÈÛÛ 

  …éïõ¶ÛÛêµÛà ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ÁõÛ”ÛéÅÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé Ü³ù¶ÛÛêµÛà ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× ïéõÈÛà Áõà©Ûé ºéõÁõÈÛà ÍÛ×̧ Ûæ̈ ÛÙ ïõÁõà ÉÛïõÛýÛ ? 
ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

 (B) ËÛà ÉÛíéÅÛéÌÛ¶Ûà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ïäõÅÛ ˜ÛÛé””Ûà ”ÛÁõàþùà ÉÛÛéµÛÛé : 5 

  `̀̀̀                      `̀̀̀ 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà 10,000 ”ÛÁõàþù ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û 3,000 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà…Ûé¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà 8,000 ÁõÛéïõ¦ø ”ÛÁõàþùà 22,700 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé¶Ûà …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà 6,000 ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ˜ÛæïõÈýÛÛ 39,600 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà¶Ûà …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà 9,000 ¾ÛÇéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ 1,400 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà¶ÛÛ ˜ÛæïõÈýÛÛ 11,000   
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 (C) ËÛà ¾Û¶ÛàÌÛ¶Ûà ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ïäõÅÛ ˜ÛÛé””Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ÉÛÛéµÛÛé : 5 

  `̀̀̀  `̀̀̀ 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà 65,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûà ¾Û×›æ÷Áõ ÁõÛ”ÛéÅÛà  
–ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ 4,700 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûà …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà 57,000 ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 1,40,000 

ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà 15,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ÈÛ©Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ”Û˜ÛÙ 5,400 

ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà¶Ûà …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà 43,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¾ÛÛÅÛ 6,800 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛà ÁõÛéïõ¦ø 3,65,000 ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà¶ÛÛ ¾ÛÆýÛÛ 50,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûé …Û¸ÛéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ 7,000   

 

5. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûé¤øÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …×•Ûé …éï¬Ûà ÈÛµÛä ÜÈÛïÅ¸ÛÛé …Û¸ÛéÅÛÛ ™öé. ©Ûé¾ÛÛ×¬Ûà ÍÛÛ˜ÛÛé ÜÈÛïõÅ¸Û ¸ÛÍÛ×þù ïõÁõÛé 
…¶Ûé ©Û¾ÛÛÁõà •Û¨Û©ÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛÛé.õ (ÍÛÛ©Û) 14 

 (1) ¾ÛÛÅÛµÛ¨Ûà…é …Û¦øÜ©ÛýÛÛ¶Ûé ` 2,00,000 ¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ …Û¦ø©Û¬Ûà ÈÛé̃ ÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø ¾ÛÛéïõÅýÛÛé. ©Ûé̈ Ûé ¾ÛÛÅÛ 
¾ÛÛéïõÅÛ©ÛÛ× ` 10,000 ”Û˜ýÛÛÙ. …Û¦øÜ©ÛýÛÛ…é ¾ÛÛÅÛ ™öÛé¦øÛÈÛ©ÛÛ× ›÷ïõÛ©Û¶ÛÛ ` 8,000 ˜ÛæïõÈýÛÛ. 80% ¾ÛÛÅÛ 

©Ûé̈ Ûé ` 1,85,000 ¾ÛÛ× ÈÛé̃ Ûà þùàµÛÛé. ©ÛÛé …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ  ______ •Û¨ÛÛýÛ. 
  (a) ` 40,000 (b) ` 48,000 

  (c) ` 58,000 (d) ` 43,600 

 (2) ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛé ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ` 4,500 ¸Ûé¤øÛ ÁõÛéïõ¦ø ¾ÛÛ¤éø ¾ÛÛéïõÅýÛÛ. ÈÛÌÛÙ¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¾ÛÛ× 
…¶Ûé …Û”ÛÁõ¾ÛÛ× ÉÛÛ”ÛÛ ¸ÛÛÍÛé ¸Ûé¤øÛ ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûä’õ¾Ûé ` 1,500 …¶Ûé ` 600 Ðü©Ûà. ¸ÛÁõ˜ÛäÁõ¨Û ”Û˜ÛÙ¶Ûà 
Áõïõ¾Û _____ •Û¨ÛÛýÛ.  

  (a) ` 4,500 (b) ` 6,000 

  (c) ` 6,600 (d) ` 5,400 

 (3) …éïõ ¸Ûé§øà¾ÛÛ×¬Ûà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¾ÛÇéÅÛ ™öé. ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 1,00,000; ”ÛÁõàþùà ` 6,00,000; 

…Û”ÛÁõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 3,00,000; ïõÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶ÛÛ 20% ™öé. ©ÛÛé ïäõÅÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ïéõ¤øÅÛä× ? 
  (a) ` 4,00,000 (b) ` 7,00,000 

  (c) ` 9,00,000 (d) ` 5,00,000 

 (4) …éïõ ¸Ûé§øà¾ÛÛ×¬Ûà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¾ÛÇà ™öé : 

  ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 30,000; ”ÛÁõàþùà ` 3,45,000; ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ` 4,50,000; ¼Û˜ÛÛÈÛà ÅÛàµÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ  
` 7,500 …¶Ûé ïõÛ˜ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé þùÁõ ¸Û¦ø©ÛÁõ ¸ÛÁõ 50% ÐüÛéýÛ ©ÛÛé …Û•Û¬Ûà ¼ÛÇà •ÛýÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û  
_______ •Û¨ÛÛýÛ. 

  (a) ` 75,000 (b) ` 68,750 

  (c) ` 74,500 (d) ` 67,500 
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 (5) …Û•Û¬Ûà ¼ÛÇà •ÛýÛéÅÛ Í¤øÛéïõ ` 2,25,000, …Û•Û¬Ûà ¼Û˜ÛÛÈÛà ÅÛàµÛéÅÛ Í¤øÛéïõ ` 25,000, ÈÛà¾ÛÛ 
¸ÛÛéÅÛàÍÛà¶Ûà Áõïõ¾Û ` 2,00,000. ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛÛéÅÛàÍÛà¾ÛÛ× ÍÛÁéõÁõÛÉÛ ïõÅÛ¾Û ™öé. ©Ûé¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ þùÛÈÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û  

_____ •Û¨ÛÛýÛ. 

  (a) ` 2,00,000 (b) ` 1,75,000 

  (c) ` 1,80,000 (d) ` 2,50,000 

 (6) ©ÛÛ. 1-4-2013 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 1,80,000 ™öé. ›÷é ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ©ÛÛ. 01-10-2012 ¶ÛÛ 
ÁõÛé›÷ ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ™öé. ©ÛÛ. 31-3-2014 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 20% ÅÛé”Ûé ÍÛàµÛà ÅÛà¤øà¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û…é –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÛýÛ 

™öé. ©ÛÛ. 31-3-2014 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø –ÛÍÛÛÁõÛ ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û _____ •Û¨ÛÛýÛ. 

  (a) ` 1,90,000 (b) ` 1,80,000 

  (c) ` 1,40,000 (d) ` 1,44,000 

 (7) …Û•Û¶ÛÛé ÈÛà¾ÛÛé Áõ“Û¨Û …Û¸Ûé ™öé. 

  (a) …ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛïõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶Ûé (b) …´ùÉýÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶Ûé 

  (c) ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛïõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶Ûé (d) µÛ×µÛÛ¶ÛÛ ïõ¾ÛÙ̃ ÛÛÁõà…Ûé¶Ûé 

 (8) …ÛÍÛÛ¾Ûà …Û¦ø©Û ________ ¸ÛÁõ •Û¨ÛÛýÛ ™öé. 

  (a) ïäõÅÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û (b) ºõî©Û ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 

  (c) ºõî©Û ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û (d) ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ïäõÅÛ ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ 

 (9) ÍÈÛ©Û×ªÛ ÉÛÛ”ÛÛ ¾ÛÛ¤éø ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä 

  (a) ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÉÛÛ¶Û ”ÛÛ©ÛÛ ›÷éÈÛä× ™öé. (b) ¾ÛÛÅÛ-Ü¾ÛÅÛïõ©Û ”ÛÛ©ÛÛ ›÷éÈÛä× ™öé. 

  (c) Š¸Û›÷ ”Û˜ÛÙ ”ÛÛ©ÛÛ ›÷éÈÛä× ™öé. (d) ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ ›÷éÈÛä× ™öé. 

 (10) ¶ÛºõÛ¶ÛÛ ¶ÛäïõÉÛÛ¶Û¶Ûà ¸ÛÛéÅÛàÍÛà¾ÛÛ× ÍÛÁéõÁõÛÉÛ ïõÅÛ¾Û Áõ“Û¨Û ¸ÛäÄ×õ ¸ÛÛ¦éø ™öé. 

  (a) ÈÛà¾ÛÛé ÅÛé¶ÛÛÁõ¶Ûé (b) ïõÛ¾ÛþùÛÁõÛé¶Ûé 

  (c) ÈÛà¾ÛÛé Š©ÛÛÁõ¶ÛÛÁõ¶Ûé (d) ¼ÛµÛÛ¶Ûé 

__________ 
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1. Akshar of Ahmedabad consigned “60” TV sets, each of ` 20,000 at an invoice price of 

` 25,000 to Vijay of Vadnagar on 1
st
 April 2015 and incurred the following expenses : 14 

 Insurance premium ` 10,000; Freight ` 8,000 and other expenses ` 12,000.  

Vijay is entitled to get 5% commission on total sales and 2% Del-credere commission 

on credit sales. 

 Vijay accepted a four months’ bill of ` 3,00,000 drawn by Akshar and returned it 

immediately. Akshar discounted it on the same day @ 12% per annum in a bank. 

 During transit, 05 (five) TV sets were heavily damaged due to accident and the 

Insurance company admitted a claim of ` 85,800. 

 Vijay paid ` 5,500 for clearing charges and ` 9,700 for selling expenses. 

 According to “Account Sale” sent by Vijay on 31-10-2015, 

 “40”, TV sets were sold at ` 30,000 each for cash. 

 “10”, TV sets were sold at ` 32,000 each on credit to Jitendra and 

 “03”, TV sets were sold at  ` 30,000 each to Uday on recommendation and 

responsibility of Akshar. 

 Uday was declared insolvent and 0.80 paise per rupee was received from the receiver. 

Vijay sent a bank draft for the payment due from him. 

 From the above information, prepare consignment Account and Vijay (Consignee) 

Account in the books of Akshar (Consignor). 

OR 

1. (A) Rajdeep and Sons consigned 500 kgs. dry fruits costing ` 500 per kg and paid             

` 10,000 direct expenses. 7 

  Due to accident, 50 kgs dry fruits was lost in transit. The Insurance Company 

admitted a claim ` 23,500. Consignee received remaining goods after paying            

` 9,000 for octroi and carriage expenses. He sold 400 kgs dry fruits at ` 750 per 

kg. for cash. 

  Calculate in the books of consignor, 

  (1) The amount of abnormal loss and pass the journal entry. 

  (2) The value of stock on consignment. 
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 (B) Write short notes on “Proforma Invoice” and “Account Sale”. 4 

 (C) Explain General Commission and Del-credere Commission in Consignment 

Accounts.  3 

 

2. (A) Nile Brothers, Ahmedabad has a branch at Gandhinagar, Head Office sends goods 

to branch at invoice price by adding 20% profit on cost. The branch makes both 

cash and credit sales. All branch expenses are paid by Head Office except petty 

cash expenses and all cash received by the branch is deposited in the bank 

account of Head Office daily. 7 

  From the following particulars of the branch for the year ending 31
st
 March 2015, 

prepare Gandhinagar branch account in the books of the Head Office. 

Particulars 
Dt : 1-4-2014 

(`̀̀̀) 
 

Dt. 31-3-2015 

(`̀̀̀) 

Branch Stock (Invoice Price) 54,000  66,000 

Debtors 36,000  (?) 

Petty Cash 3,000  (?) 

Furniture 20,000  (?) 

  (`) 

Goods received from Head Office 

(Invoice price)  5,52,000 

Goods returned to Head Office 

(Invoice price)  6,000 

Cash sales  75,000 

Credit sales  5,54,600 

Discount allowed to debtors  4,000 

Bad debts  7,400 

Goods returned by debtors  12,700 

  Cash received from Head Office :  (For expenses) 

 Rent 24,000  

 Salary 36,000  

 Stationery & Telephone exp. 5,600  

 Petty Cash 4,500 70,100 

Cash received from debtors  4,89,500 

Branch Petty Cash expenses  6,700 

  Calculate depreciation @ 10% p.a. on furniture.   
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 (B) Distinguish dependent branch and independent branch. 4 

 (C) Write notes on : 3 

  Goods-in-transit and cash-in-transit with Journal Entry. 

OR 

2. Skylark Agency, Bopal has an independent branch at Maninagar. The following is the 

Trial Balance of the branch as on 31-3-2015. 14 

Particulars Debit  (`̀̀̀) Credit (`̀̀̀) 

Opening stock of goods 1,50,000 – 

Goods received from Head Office 5,00,000 – 

Goods returned to Head Office – 50,000 

Head Office Account – 5,10,000 

Purchases and sales of goods 4,00,000 8,20,000 

Goods returned 40,000 30,000 

Freight and Octroi 20,000 – 

Salaries (upto 28-02-2015) 44,000 – 

Wages 16,000 – 

Bad debts and bad debts recovered 4,000 15,000 

Debtors and creditors 1,76,000 95,000 

Cash and bank 10,000 40,000 

10% GSPC Debentures (Face value) 2,00,000 – 

(Purchased on 01-10-2014)   

 15,60,000 15,60,000 
   

 Additional Information : 

 (1) The closing stock is valued at ` 1,60,000. 

 (2) Goods-in-transit ` 20,000 and cash-in-transit ` 50,000. 

 (3) On 01-10-2014, Head Office sent furniture worth ` 1,00,000 to branch, the 

account of which is maintained in the books of Head Office. Depreciation is to be 

provided at 10% p.a. on the same. 

 From the above details, prepare Final Accounts of Maninagar branch.  
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3. Fire occurred in the premises of Meena Traders, on 31-10-2015, destroying all goods 

except that of ` 6,000. Following information was obtained from the books of the firm. 14 

Particulars 
2012-13 

(`̀̀̀) 

2013-14 

(`̀̀̀) 

2014-15 

(`̀̀̀) 

Stock (Dt.01-4) 66,000 1,08,000 1,62,000 

Purchases 4,30,000 5,56,000 7,20,000 

Sales 6,00,000 8,40,000 13,68,000 

Direct expenses 60,000 66,000 70,800 

Administrative expenses 50,000 60,000 70,000 

Goods taken for personal use 10,000 16,000 – 

 Additional Information :  

 (1) Stock on 01-04-2015, ` 1,35,000. 

 (2) Purchases and sales upto 31-10-2015 was on the basis of monthly average of 

2014-15. Direct expenses were ` 38,700. 

 (3) Upto 2012-13 Stock was valued at cost plus 10%. From 31-3-2013 this method 

was changed to cost minus 10%. 

 (4) Expenses incurred to mitigate fire ` 1,000. 

 Prepare a statement showing claim for loss of stock from the above particulars (Avoid 

weighted average). 

OR 

3. (A) From the following information of Shri Nayan, you are required to prepare a 

statement showing loss of profit to represent against Insurance Company : 7 

(1) Date of fire : 01-04-2014 

(2) Indemnity period : 04 months 

(3) Policy amount of Insurance : `   3,00,000 

(4) Sales for the financial year ending on 31
st
 Dec. 2013 : ` 24,00,000 

(5) Profit (after debiting standing charges ` 18,000 for the 

financial year ending on 31
st
 Dec. 2013) : `   2,70,000 

(6) Sales for the twelve months ending on 31
st
 March 2014 : ` 30,00,000 

 (a) Sales for the period 1-4-2014 to 31-7-2014 : `   4,50,000 

 (b) Sales for the period 1-8-2013 to 31-3-2014 : ` 10,50,000 

  It is expected that due to introduction of new system of production from 1
st
 

January 2014, there will be a rise in the profit at 3% on selling during this year 

compared to last year. 
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 (B) Explain following terms : 4 

  (1) Indemnity period (2) Standard Turnover 

  (3) Short sales (4) Annual Turnover 

 (C) Write short note : (one)   3 

  (1) Average clause 

  (2) Consequential loss Policy 

 

4. Shri Kanaiyalal maintains his books of accounts according to single entry system. You 

are given the following information from his books of accounts : 14 

 (1) Balance Sheet as on 01-04-2014 

Liabilities `̀̀̀ Assets `̀̀̀ 

Creditors 56,000 Building 1,50,000 

Bills payables 29,000 Furniture 30,000 

Unpaid salary 5,000 Stock of goods 26,000 

Opening capital 1,90,000 Debtors  50,000  

  

Less : Bad debt  

 reserve   3,000 47,000 

  Bills receivables 12,000 

  Cash and bank balance 15,000 

 2,80,000  2,80,000 
    

 (2) Cash and Bank Account for the year ended on 31-3-2015. 

Particulars `̀̀̀ Particulars `̀̀̀ 

To Balance b/d 15,000 By Salaries A/c. 55,000 

To Debtors A/c. 4,25,600 By Insurance Premium A/c. 2,000 

To Bills receivables A/c. 27,000 By Office expenses A/c. 7,000 

To Bad debts recovery A/c. 3,400 By Creditors A/c. 2,73,600 

To sales A/c. 50,000 By Bills Payables A/c. 16,800 

  By Purchases A/c. 94,500 

  By Wages A/c. 3,100 

  By 10% Govt. Securities A/c. 35,000 

  (Purchased dt. 01-10-2014)  

  By Drawing A/c. 15,000 

  

By Stationery and Telephone 

exp. 6,300 

  By Balance b/d. 12,700 

 5,21,000  5,21,000 
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 (3) Other transaction during the year (2014-15). 

  `̀̀̀  `̀̀̀ 

Credit sales 4,80,000 Purchases returns 4,500 

Discount received 1,300 Sales returns 6,200 

Discount allowed 2,800 

Bills receivables endorsed 

to creditors 8,000 

 (4) Balances as on 31-03-2015. 

  `̀̀̀  `̀̀̀ 

Stock of goods 36,200 Creditors 8,600 

Bills receivables 18,000 Unpaid salary 10,000 

Bills payables 14,200 Prepaid Insurance Premium 500 

 (5) Additional information : 

  (i) Depreciation is to be provided at the rate of 10% p.a. on both Building and 

Furniture. 

  (ii) Out of debtors ` 4,400 are to be written off as bad debts and provision for 

bad debt reserve is to be made at the rate of 5% on debtors. 

 From the above information, prepare Final Accounts of Shri Kanaiyalal for the year 

ended on 31-03-2015. 

OR 
4. (A) Distinguish between Single Entry and Double Entry System. 4 

OR 

  Explain, how are the accounts maintained under Single Entry System converted 

fully into Double Entry system. 

 (B) From the following information of Shri Shailesh, find out Total Net Purchases : 5 

  `̀̀̀                      `̀̀̀ 

Opening balances of Creditors 10,000 Purchases returns 3,000 

Opening balance of Bills payables 8,000 Cash purchases 22,700 

Closing balance of Creditors 6,000 Cash paid to creditors 39,600 

Closing balance of Bills payables 9,000 Discount received 1,400 

Payment against Bills payables  11,000   
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 (C) From the following information of Shri Manish, find out Total Net Sales : 5 

  `̀̀̀                      `̀̀̀ 

Opening balance of debtors 65,000 

Bad debts sanctioned 

to Debtors 4,700 

Closing balance of debtors 57,000 Cash sales 1,40,000 

Opening balance of Bills 

receivables 15,000 

Expenses paid for 

debtors 5,400 

Closing balance of Bills 

receivables 43,000 

Goods returned by 

debtors 6,800 

Cash received from debtors 3,65,000 

Cash received against 

Bills receivables 50,000 

Discount allowed to debtors 7,000   

 

5. In the following sub-questions, more than one answers are given. You have to select 

correct one with necessary calculations for it : (Any Seven) 14 

 (1) The consignor, consigned goods worth ` 2,00,000 to the consignee and paid                

` 10,000, consignee paid ` 8,000 for octroi to release the goods. 80% goods was 

sold for ` 1,85,000. What will be the value of closing stock ? 

  (a) ` 40,000 (b) ` 48,000 

  (c) ` 58,000 (d) ` 43,600 

 (2) During the year Head Office sent ` 4,500 to its branch for Petty Cash expenses, 

the opening balance and closing balance of Petty Cash is ` 1,500 and ` 600 

respectively, then Petty Cash expenses will be ______.  

  (a) ` 4,500 (b) ` 6,000 

  (c) ` 6,600 (d) ` 5,400 

 (3) Following particulars obtained from the books of a firm. 

  Opening Stock ` 1,00,000; Purchases ` 6,00,000; Closing Stock ` 3,00,000; 

Gross Profit on Sales is 20%. Then the amount of sales is ______. 

  (a) ` 4,00,000 (b) ` 7,00,000 

  (c) ` 9,00,000 (d) ` 5,00,000 

 (4) Following information obtained from the books of a firm : 

  Opening Stock ` 30,000; Purchases ` 3,45,000; Sales ` 4,50,000; Goods salvaged 

` 7,500 and Gross Profit is 50% on cost, then the cost of goods burnt by fire is, 

  (a) ` 75,000 (b) ` 68,750 

  (c) ` 74,500 (d) ` 67,500 
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 (5) Stock of goods destroyed by fire ` 2,25,000, stock of goods salvaged ` 25,000, 

value of Insurance policy ` 2,00,000. There is an average clause in the policy. 

Then the amount of claim is 

  (a) ` 2,00,000 (b) ` 1,75,000 

  (c) ` 1,80,000 (d) ` 2,50,000 

 (6) The balance of furniture account on 1-4-2013 was ` 1,80,000 which was sent to 

the branch on 01-10-2012. On 31-3-2014 depreciation was charged on furniture 

@ 20% on straight line method. On 31-3-2014, the written down value of the 

furniture in the books of branch would be 

  (a) ` 1,90,000 (b) ` 1,80,000 

  (c) ` 1,40,000 (d) ` 1,44,000 

 (7) Fire insurance provides cover for 

  (a) Fictitious assets (b) Intangible assets 

  (c) Tangible assets (d) Business employees 

 (8) Del-credere Commission is calculated on the 

  (a) Total sales (b) Only cash sales 

  (c) Only credit sales (d) Total goods sent 

 (9) For an independent branch, Head Office Account is like 

  (a) Profit and Loss A/c. (b) Real A/c. 

  (c) Nominal A/c. (d) Capital A/c. 

 (10) The average clause in a loss of profit policy, protects the  

  (a) Insured (b) Workers 

  (c) Insurer (d) All 

   

 

   

 

 


